© 978-88-08-25810-6

Appendice F
Solubilita dei composti ionici

Regole generali di solubilita per i composti

ionici (Sezione 10.9), da applicare nell ordine:

1. Quasi tutti i sali dei metalli alcalini e di am-

monio sono solubili.

2. Quasi tutti i nitrati, acetati e perclorati sono

solubili.

3. Quasi tutti i sali di argento, piombo e
mercurio (I) sono insolubili.

4. Quasi tutti i cloruri, bromuri e ioduri sono

solubili.

5. Quasi tutti i carbonati, cromati, solfuri, os-
sidi, fosfati e idrossidi sono insolubili; fanno
eccezione gli idrossidi di Ba**, Ca?* e Sr**, che
sono leggermente solubili.

6. Quasi tutti i solfati sono solubili; fanno ecce-
zione 1l solfato di calcio e il solfato di bario,

che sono insolubili.

Bromati KLs Cromati Kp_s Ossalati KLs
AgBrO, 54 X 107> M? Ag,CrO, [,I X 1072 M3 Ag,C,0, 54 X 1072 M3
Ba(BrO,), 2,4 X 1074 M3 BaCrO, 1,2 X 107'0 M2 CaC,0, 4 X 1077 M?
Pb(BrO,), 79 X 1076 M3 CuCrO, 3,6 X 1076 M? MgC,0, 7 X 107 M?
TIBrO, I,I X 107 M? Hg,CrO, 2,0 X 107 M? SrC,0, 4 X 107 M?

PbCrO, 2,8 X 10713 M?

TI,CrO, 8,7 X 1073 M?
Bromuri Kls Fluoruri KLs Solfati KLs
AgBr 54 X 1073 M? BaF, 1,8 X 107 M? Ag,SO, 1,2 X 107 M?
CuBr 6,3 X 107 M? CaF, 3,5x 107" M? BaSO, I, X 10710 M2
Hg,Br,’ 6,4 X 1072 M? LiF 1,8 X 1073 M2 CaSo, 4,9 X 10° M?
HgBr, 6,2 X 10720 M3 MgF, 52 x 107" M? Hg,SO, 6,5 X 107 M?
PbBr, 6,6 X 107° M3 PbF, 3,3 X 108 M3 PbSO, 2,5 X 1078 M?
TIBr 3,7 X 107¢ M? SrF, 4,3 X 1077 M? SrSO, 3,4 X 107 M?
Carbonati K., Idrossidi K., Solfuri K.,
Ag,CO, 8,5 X 1072 M3 Al(OH), 1,3 X 107 M* Ag,S 8 X 107" M?
BaCO, 2,6 X 1077 M? Ca(OH), 5,0 X 107 M3 Cds 8,0 X 1077 M?
CaCO, 3,4 X 1077 M? Cd(OH), 72 X 1075 M? CoS 5x 10722 M?
CdCO, 1,0 X 10712 M? Co(OH), 59 X 107" M3 CuS 6,3 X 1073 M?
CoCO, 1,0 X 107'° M? Cr(OH), 6,3 X 1073 M* FeS 6,3 X 10718 M?
CuCO, 1,4 X 10710 M? Cu(OH), 2,2 X 10720 M3 HgS 4 X 1075 M?
FeCO, 3,1 X 107" M? Fe(OH), 4,9 X 1077 M? MnS 2,5 X 1073 M?
MgCO, 6,8 X 1076 M? Fe(OH), 2,8 X 107 M* NiS 1,3 X 107 M?
MnCO, 2,2 X 107" M? Mg(OH), 5,6 X 1072 M? PbS 8,0 X 1078 M2
NiCO, 1,4 X 107 M? Ni(OH), 5,5 x 10716 M? SnS 1,0 X 1072 M?
PbCO, 74 X 107 M? Pb(OH), 1,4 X 10720 M? T1,S 6 X 1072 M3
SrCO, 5,6 X 107" M? Sn(OH), 5,5 X 1077 M? ZnS 1,6 X 1072 M?
ZnCO, 1,5 X 1070 M2 Zn(OH), 1,0 X [07"* M?
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Cianuri KIE lodati KP_s Tiocianati KE
AgCN 6,0 X 1077 M2 AglO, 3,2 X 1078 M? AgSCN 1,0 X 10712 M?
CuCN 3,5 X 10720 M? Ba(l0,), 4,0 X 107 M? CuSCN 1,8 X 10713 M2
Hg,(CN),’ 5 X 1074 M? Ca(l0,), 6,5 X 107¢ M? Cu(SCN), 40X 1074 M3
Zn(CN), 3 X 10716 M3 Cd(10,), 2,5 X 1078 M? Hg,(SCN),” 3,2 X 10720 M3
Cu(10,), 74 X 1078 M3 Hg(SCN), 2,8 X 1072 M?
Pb(10,), 3,7 X 1073 M° TISCN 1,6 X 107 M2
TIO, 3,1 X 1076 M?
Zn(10,), 3,9 X 1076 M?
Cloruri K., loduri K.,
AgCl 1,8 X 107" M? Agl 8,5 X 1077 M?
CuCl 1,7 X 107 M? Cul 1,3 X 10712 M2
Hg,CL* 1,4 X 107" M? Hg, " 52 X 107¥ M3
PbCl, 1,5 X 107 M? Hgl, 2,9 X 1072 M?
TICI 1,9 X 107 M? Pbl, 9,8 X 1077 M?
T 5,5 X 1078 M?

*Ricordiamo che Hg(l) in soluzione acquosa si trova come Hg2*.

fl valori di K., sono tratti da CRC Handbook of Chemistry and Physics, 87th ed.,2006-2007, tranne quelli scritti in blu.



